

“沙尘暴分级技术指标体系构建”项目

——获新疆维吾尔自治区科学技术进步二等奖

2008年2月23日,由新疆维吾尔自治区科技厅组织专家对中国气象局乌鲁木齐沙漠气象研究所在2002年立项开展研究、已完成的“沙尘暴分级技术指标体系构建”项目进行成果鉴定。鉴定委员会认为,“该项目涉及学科多,规模、工作量和难度大,整体研究属国内首创,总体达到国际先进水平,项目成果应用价值特别重大。与会专家一致同意通过鉴定”。

“沙尘暴分级技术指标体系构建”项目,获2007年度新疆科学技术进步二等奖。

参加项目研究的主要成员:袁玉江、魏文寿、张广兴、何清、李红军、杨青、李霞、崔彩霞、杨莲梅、艾力、霍文。

沙尘暴是强灾害性天气,给经济建设、生态环境和人民生命财产安全造成严重的损失和极大的危害,引起国内外科学家和社会的广泛关注。根据国内外对沙尘暴研究与工作的不足,特别是缺少将多种新的沙尘气溶胶监测仪器(水平能见度仪、浊度计、大流量TSP采样器、PM10和太阳光度计)观测结果应用到沙尘暴强度分级技术指标体系之中的相关研究工作,在此背景下,沙漠气象研究所立项对沙尘暴分级问题展开深入研究,并得到国家科技部科技基础性工作专项的支持。

经过科研人员几年的艰苦努力,潜心钻研,研究工作取得多项创新性成果和显著的社会经济效益。突出表现在:

关键技术和创新点

- 1.首次建立了水平能见度人工观测值与器测值间的关系,并分析两者的差异性。相对比,得出转换方程,有利于两种测值的合并使用。这是目前国内外研究与业务中面临的亟待解决的大问题,促进了国内外沙尘暴学科研究的学术发展。
- 2.首次构建了基于多种器测资料的沙尘暴强度分级技术指标体系,既打破了国内外目前使用的传统作法,又符合国内外基于沙尘天气仪器观测的预警预报业务发展新趋势,具有前瞻性和原始创新性。
- 3.首次将气溶胶光学厚度与能见度比值用作划分沙尘暴强度的技术指标。使用两种仪器的观测值,建立沙尘天气强度分级指标,属于综合性的创新,具有很好的学术研究及实用价值。
- 4.新颖的总体研究思路和技术线路,在目前国内外研究中未见报道,对未来沙尘暴强度分级技术指标体系的深入研究与全国推广具有重要的借鉴意义。

显著的社会经济效益

- 1.本项目的成果和数据已在中华人民共和国国家标准《沙尘暴天气监测规范》中被参考和使用。
- 2.研究成果和数据在阿克苏、和田、巴州地区的沙尘天气预报和个例分析研究中得到应用,被认为具有较好的使用和参考价值,为当地业务水平的提高、防御风沙灾害做出了贡献。
- 3.发表研究论文24篇,其中在国家核心一级期刊发表17篇,其中有9篇被他人引用53次。多篇论文在国际、国内会议上交流,促进和推动了有关研究的深入开展,起到了重要的作用。

该项目的研究思路和所构建的沙尘暴强度分级技术指标体系,对中国或其他区域的沙尘天气强度分级的进一步研究和未来中国基于器测的国家沙尘天气强度分级标准的形成,具有重要的借鉴价值和广阔的应用前景。



加强沙尘暴观测



新型沙尘气溶胶监测仪器